
Sometido a:

Colegio de Médicos-Cirujanos de Puerto Rico



Custom Research Center, Inc.

� Objetivo: El objetivo del estudio fue sondear la opinión 
pública sobre la deseabilidad de introducir un Sistema 
Universal de Salud para Puerto Rico.

� Metodología
◦ Muestra aleatoria de 1,000 entrevistas en persona  completadas 

entre hombres y mujeres de 18 años en adelante a través de Puerto 
Rico.

◦ Entrevista realizadas del 3 al 6 de septiembre de 2012.

◦ Error de muestreo menor de 3% con un nivel de confianza de más 
del 97%. 

◦ Análisis cuantitativo de los resultados por género, edad, ingreso, 
área geográfica y tipo de cubierta de seguro de salud.
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1.Si tuviera usted que escoger entre el sistema actual de salud de Puerto Rico dividido entre: “Mi Salud”, Medicare, Planes 
Privados, Fondo del Seguro del Estado y medio millón de ciudadanos sin cubierta, y  un Sistema Universal de Salud en el 
que el cuidado de la Salud fuera idéntico para todos los habitantes de la isla, sin considerar su capacidad económica, edad, 
enfermedades o cualquier otra condición y estuviera costeado  totalmente por un fondo común producto de nuestros 
impuestos ciudadanos dedicado como partida gubernamental al cuidado de la salud de todos los habitantes de Puerto Rico 
¿cuál usted escogería?

1. Sistema Universal de Salud      2. Me quedaría con sistema actual de salud       3. No sabe  (No lea) 

2.¿Estaría usted de acuerdo que los fondos comunes para administrar un Sistema de Salud Universal fueran manejados y 
administrados por un consejo o fundación compuesta por diversos grupos de ciudadanos con participación del gobierno o 
preferiría que los fondos los manejara exclusivamente el gobierno?  

1.  Manejados por una fundación ciudadana o patronato   

2. Manejados por el gobierno 3. No sabe  (No lea)

3.¿Estaría usted de acuerdo con que se establezca en Puerto Rico un Sistema Universal de Salud?

1. Sí estaría de acuerdo       2. No estaría de acuerdo         3. No sabe  (No lea)

4.¿Diría usted que el sistema actual de Salud que existe en Puerto Rico “Mi Salud”, Medicare, Planes Privados, Fondo del 
Seguro del Estado y medio millón de ciudadanos sin cubierta, protege  adecuadamente la salud suya, la de sus seres amados 
y la de todos los puertorriqueños por igual? 

1. No nos protege                2. Sí nos protege 3. No sabe  (No lea)   

5.¿Votaría usted a favor de que se añadiera el “Derecho a la Salud” en la Constitución de Puerto Rico, el cual se define 
como la obligación del Gobierno a proveer todos los elementos necesarios para que todos los ciudadanos tengan el más 
alto y alcanzable estado de salud.  

1. Sí votaría a favor de que se incluya el Derecho a la Salud en la Constitución de PR

2. No votaría a favor  de que se incluya el Derecho a la Salud en la Constitución de PR

3. No sabe  (No lea)
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Prefiere sistema universal

Edad - años
18-34
35-64

65+

76%
77%
64%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

76%
74%
78%

Género
Masculino
Femenino

74%
76%

Tipo de seguro que tiene: 
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

71%
82%

68%
81%

Área geográfica
San Juan 

Isla
75%
76%

• El  75% de todos los entrevistados prefiere un sistema de salud universal, 16% 
prefiere el sistema actual, y  9% no sabe.

• No hubo diferencias significativa por género,  área geográfica o ingreso
• El porcentaje de personas de edad avanzada y de personas cubiertas por Medicare 

que prefiere un sistema universal  es más baja, pero mayor del 60%.
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Prefiere fundación ciudadana

Edad- años
18-34
35-64

65+

65%
75%
68%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

62%
81%
91%

Género
M
F

71%
71%

Tipo de seguro que tiene
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

76%
63%

68%
71%

Área geográfica
San Juan 

Isla
72%
65%

• El 71% prefiere que sea una fundación ciudadana,  17% prefiere el gobierno y 
12% no sabe.

• Un porcentaje más alto de personas de alto ingreso, que tiene seguro médico 
privado, de edades entre 35-64 y que reside en San Juan prefiere una 
fundación ciudadana. 
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De acuerdo

Edad- años
18-34
35-64

65+

87%
89%
88%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

88%
88%
90%

Género
M
F

88%
88%

Tipo de seguro que tiene
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

86%
91%

89%
89%

Área geográfica
San Juan 

Isla
87%
89%

• El  88% estaría de acuerdo que se establezca un Sistema Universal de Salud en 
Puerto Rico,  6% no estaría de acuerdo y  7% no sabe.

• No hubo diferencia significativa entre los segmentos de análisis.  Más del 85% 
de cada segmento  estaría de acuerdo.
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Protección no adecuada

Edad- años
18-34
35-64

65+

59%
69%
66%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

61%
74%
82%

Género
M
F

64%
67%

Tipo de seguro
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

70%
57%

60%
73%

Área geográfica
San Juan 

Isla
70%
58%

• El 66% opina que el sistema actual de salud no protege adecuadamente la salud,  26% 
opina que la protección es adecuada y  9% no sabe.

• Una mayor proporción de los que no tienen seguro médico o tienen seguro privado  opinó
que  la protección no es adecuada. 

• Una mayor proporción de adultos maduros  (35+) y  de personas de ingresos alto que de 
adultos jóvenes (18-34) y  personas de bajo ingreso opinó que no es adecuada.

• Un porcentaje más alto  de personas en San Juan que en otras áreas opinó que el actual 
sistema de salud no es adecuado.
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A favor 

Edad- años
18-34
35-64

65+

90%
92%
91%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

91%
92%
93%

Género
M
F

91%
91%

Tipo de seguro
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

90%
93%

89%
89%

Área geográfica
San Juan 

Isla
90%
93%

• El  91% votaría a favor de que se incluya el derecho a la salud en la 
Constitución de Puerto Rico,  4% votaría en contra y  5% no sabe.

• No hubo diferencias significativas entre los segmentos de análisis. Más del 88% 
de cada segmento  votaría a favor.
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� La gran mayoría grande de los entrevistados (75%) prefiere cambiar a un 
sistema universal de salud en vez de seguir con el sistema actual y el 
porcentaje que estaría de acuerdo con que se establezca el sistema universal 
es aún mas sólido (88%).  Parece que algunas de las personas que prefieren el
sistema actual están dispuestos a aceptar que se establezca el sistema 
universal.

� No hay mucha variación en los porcentajes que favorecen un sistema 
universal de salud por género, ingreso o área geográfica (San Juan vs. Isla).  
Los porcentajes de personas de edad avanzada o cubiertas por Medicare que 
prefieren un sistema universal son un poco mas bajos (64% y 68% 
respectivamente) pero aún en este sector aproximadamente dos tercios 
favorecen el cambio.

� Mas de un 90% expresó su apoyo para una enmienda constitucional para que 
se incluya el derecho a la salud en la Constitución de Puerto Rico. El apoyo 
fuerte a favor de cambiar la constitución significa que el público en general 
entiende que es una responsabilidad colectiva cuidar la salud en Puerto Rico.

� También se debe observar que una gran mayoría (71%) prefiere que los 
fondos de un nuevo sistema de salud universal sean manejados por una 
fundación ciudadana en cooperación con el gobierno en vez de dar la 
responsabilidad total al gobierno.
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Muestra =1,000 entrevistados

Edad - años
18-34
35-54

65+

33%
56%
11%

Ingreso anual
<$25,000

$25,000-$49,000
$50,000+

Rehusó

46%
28%
12%
14%

Género
M
F

34%
66%

Tipo de seguro que tiene:
Aseguradora privada

Mi Salud
Medicare/Medicare 

Advantage
No tiene seguro médico

54%
33%

5%
8%

Área geográfica:
San Juan 

Isla
66%
34%
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